

# CURIERUL ROMÂNESC

(RUMÄNSKA KURIREN)

Anul 22, nr. 250-252

PUBLICAȚIE TRIMESTRIALĂ

Iulie - Septembrie 2001

Ansvarig utgivare

SILVIA CONSTANTINESCU

Editor responsabil

Adress: Altvägen 99, 142 42 SKOGÅS, SWEDEN

Tel &amp; Fax: + 46.8.7715736, 7717417

## ION ILIESCU

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI:

"PENTRU MINE PUTEREA ÎNSEAMNĂ RESPONSABILITATE, ÎNAINTE DE TOATE, ALTMINTERI PUTEREA DEFORMEAZĂ GÂNDIREA OAMENILOR ȘI ESTE UNUL DIN FACTORII CARE DESEORI AU EFECTE NEGATIVE ASUPRA GÂNDIRII."



Președintele României, domnul Ion Iliescu, în timpul interviului acordat CURIERULUI ROMÂNESC.  
Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

Silvia Constantinescu: Domnule Președinte, vă mulțumesc că ați avut amabilitatea să-mi acordați acest interviu, chiar dacă este foarte târziu și ați avut o zi grea. Ați putea să-mi spuneți cum a decurs programul dvs. de astăzi? La cât ați început activitatea?

Ion Iliescu: Dimineată, devreme, pe la 9. Practicăm un dialog cu partidele din parlament și acum aflându-ne la începutul unei noi sesiuni parlamentare am făcut propunerea ca să mă întâlnesc cu reprezentanții tuturor partidelor parlamentare. Azi am început acest dialog. Am avut întâlnire cu vreo 5 grupări; am început cu conducerea partidului de guvernământ, apoi m-am întâlnit cu grupul reprezentanților minorităților naționale, 18 minorități, altele decât maghiarii, partidul democrat, cu partidul umanist român și acum, ultima întâlnire, cu reprezentanții UDMR-ului.

A fost un dialog deschis, în care am căutat mai ales să rețin propunerile, problemele pe care le consideră actuale fiecare partid în parte, privind viața internă, probleme de economie socială, prioritățile parlamentare, prioritățile legislative, probleme de politică externă. Am apreciat faptul că la mesajul meu Parlamentul a răspuns pozitiv și toate forțele politice au cuplat la hotărârea pe care a adoptat-o Parlamentul referitor la poziția României față de evenimentele care s-au succedat după atacul terorist din 11 septembrie din New York și poziția noastră față de NATO, față de Statele Unite. Și am mai sugerat și ca în perspectiva viitorului summit al Uniunii Europene din decembrie din Belgia să preconizăm împreună un fel de forum, o reuniune largă, cu reprezentanți ai partidelor, dar și ai societății civile, în care să punem în dezbatere poziția României față de viitorul Europei, perspectivele așezării viitoarei organizări a Europei, dezbateri care se desfășoară după Nisa, cu propunerile cele mai cunoscute ca cele ale Germania, Franței, etc. și să elaborăm un punct de vedere al României, să venim cu o contribuție românească la această dezbateri. Ar fi un exercițiu democratic și un exercițiu politic necesar, care de fapt se sprijină pe o experiență pozitivă anterioară.

☞ 8

## GHEORGHE COMĂNESCU

Mare Maestru al Marii Loji Naționale din România:

"TREPELE DEMOCRAȚIEI SUNT GREOAIE, PENTRU CĂ ORICÂT AM FACE NOI PE DEZIDENȚII, VENIM DIN VIAȚA SOCIALĂ ȘI POLITICĂ ÎN CARE AM TRĂIT, VENIM CU SECHELELE, CU APUCĂTURILE CARE NE-AU DEFORMAT, ÎN SPECIAL DIN PUNCT DE VEDERE MORAL."

Silvia Constantinescu: Aș dori să vă rog să începem cu întrebarea tradițională a CURIERULUI ROMÂNESC: Cine sunteți domnule Gheorghe Comănescu?

Gheorghe Comănescu: Sunt inginer, membru al Academiei de Științe din New York. Căsătorit, am un copil. Mi-am început activitatea socială prin activitate politică. Activitatea politică am început-o în 1946, eu sunt născut în 1928. Am fost membru activ al Partidului Național Țărănesc; am fost în conducerea Tineretului Universitar Național Țărănesc până în 1947, intitulat TUNȚ.



Marele Maestru al Marii Loji Naționale din România, domnul Gheorghe Comănescu.  
Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

În 1949 am fost arestat, condamnat 4 ani pentru acțiuni ilegale țărăniste; am fost eliberat în 1953; în 1959 am fost din nou rearestat; acum am fost condamnat la 23 de ani de închisoare. Am fost eliberat însă în 1964, când am fost eliberați deținuții politici în România. Mi-am terminat facultatea de construcții pe diverse șantiere.

Ultima parte a activității, din 1985, am intrat într-un institut de proiectare, de unde am ieșit la pensie în 1989. Din 1989, la 21 decembrie am activat în cadrul Partidului Național Țărănesc; am fost pe listele parlamentare și în alegerile din 1990, iar în 1992 am fost ales deputat din partea partidului Național Țărănesc. Am stat întreaga legislatură. Începând din 1993 am intrat în Ordinul Masonic din România. Am înțeles că asta doream.

S.C.: Da și vă mulțumesc. În Suedia, dar și în România, în discuțiile pe care le-am avut cu diverși oameni despre Rotary, s-a exprimat o atitudine pozitivă, despre Zonta am constatat că nu se cunoaște nimic, în schimb, dacă am întreat despre ordinul francmasonic, s-a exprimat o atitudine de respingere combinată cu un fel de teamă. Care credeți că este motivul pentru care oamenii au o atitudine de teamă și aproape ostilă față de acest ordin?

G.C.: Vă dau un răspuns clar: este vorba de ignoranță, de lipsă de cunoștințe de istorie. Masoneria este creată dintr-o breaslă de meseriași. Din momentul în care omul a ieșit din grotă, din peșteră, unde s-au format primele comunități omenești, s-a născut și ideea de a se studia fenomenele naturale: precipitații, tunetele, fulgerele, de ce este o perioadă de zi, de ce este o perioadă de noapte? În felul acesta s-a creat o știință a studierii naturii.

☞ 12